

# Jurečka: Pětitisícový příspěvek na děti není žádný dáreček, ale potřebná věc

Pavel Cechl

Vláda rozhodla, že v srpnu vyplatí většině domácností s dětmi na každé dítě do 18 let 5000 korun. Podle vicepremiéra a ministra práce a sociálních věcí Mariana Jurečky (KDU-ČSL) je jednorázová dávka potřebná. Je zaměřena na domácnosti, které nezřídka mají i menší čisté příjmy na osobu než senioři.

■ **Kvůli vysoké inflaci jste rozhodli, že domácnosti s čistým příjmem pod milion ročně dostanou 5000 korun na každé dítě. Jak jste k těm parametrům dospěli?**

Po debatě, kterou jsme vedli v posledních čtrnácti dnech. Zvažovali jsme i jiné nástroje, například podporu rodičů a samoživitelů přes třeba rodičovský příspěvek, porodné nebo daňovou slevu na děti. Ale u všech typů podpor nám nakonec vždycky zůstala určitá skupina rodičů a rodin, které bychom nebyli schopni podpořit a které se vypořádávají s nárůstem cen zboží a energií.

Proto jsme se nakonec rozhodli pro tuto finanční podporu, která bude adresována přímo rodičům na jejich děti. A rozhodli jsme se tím podpořit nejenom nízkopříjmové, ale i střední třídu, která se vypořádává s dopady, jež na ni mají nárůst cen či úrokových sazeb.

■ **Už je jasné, jak budou ty domácnosti prokazovat příjem? Protože to je jedna z věcí, které oponenti kritizují.**

Nyní to řešíme na technické úrovni společně s ministerstvem financí, finančními úřady a Českou správou sociálního

zabezpečení. Věřím, že řešení najdeme a že to bude klientsky co nejjednodušší, abychom lidi nezatěžovali.

Máme například poměrně velkou skupinu, u níž víme, jaké jsou příjmové poměry jejich rodičů. To je více než půl milionu dětí, u nichž to jsme schopni udělat velmi rychle.

Věřím, že to bude klientsky co nejjednodušší, abychom lidi nezatěžovali

U zbývajících částí budeme hledat, jak to jednoduše nastavit ideálně na základě dat, která si nasdílíme mezi úřady, abychom s tím nemuseli zatěžovat rodiče.

■ **Peníze by měly vyplácet pobočky Úřadu práce?**

Ne, to jsem ani nikde neřekl. Na pracovní úrovni hledáme tu správnou distribuční cestu. Jsou tu zhruba tyto možnosti: jsme schopni zabezpečit vyplácení buď přes standardní úřady, jako jsou finanční úřad, Česká správa sociálního zabezpečení, teoreticky úřad práce, ale to bych byl nerad, protože tam je té agendy dnes velmi mnoho. Pak jsou dvě možnosti, které budeme také zvažovat, a to je prostřednictvím bank nebo České pošty.

■ **Kritici také zmiňují, že jde spíše o plošnou než adresnou dávku. Mohla by se totiž podle nich týkat až 80 procent domácností s dětmi.**

Takto poměrně široká podpořená skupina rodin je proto, že když se podíváte na příjmovou situaci samoživitelů s jed-



Foto ČTK – Roman Vondrouš

ním nebo se dvěma dětmi nebo rodin se třemi a více dětmi, tak u nich je často příjem v čistém na hlavu nižší než u seniorů. Takže opravdu všichni nebo většina domácností, kteří mají děti, patří do skupiny těch, kteří jsou poměrně zranitelní, mají poměrně vysoké náklady s výchovou. Proto tento způsob. Není to plošná podpora. Plošná podpora by bylo snížení daně z přidané hodnoty nebo masivní snížení některých spotřeb-

ních daní. Je to cílené na zranitelnou skupinu, která se stará o děti.

■ **Takže i kritiku třeba od exministra Miroslava Kalouska, že se jedná o dáreček voličům, odmítáte?**

Ano, odmítám.

■ **Kdy zhruba by měl být zákon, který příspěvek umožní, hotov a předložen Sněmovně?**

Začali jsme na něm pracovat ve čtvrtek. A já doufám, že

jsme schopni jej předložit velmi rychle. Budu se snažit jej předložit do zkráceného řízení, aby jej Poslanecká sněmovna mohla schválit už v prvním čtení. Pokud se to podaří, tak by tento zákon, na jehož základě budeme moci teprve zahájit výplatu peněz, mohl být schválen během měsíce nebo měsíce a půl.

■ **Odbory na svém včerejším sjezdu oznámily, že požadují od července nárůst minimální mzdy na 18 200 korun. Tedy o dva tisíce víc oproti současnému stavu. Jak se k tomu stavíte a máte případně nějakou svoji vlastní představu, o kolik by mohla vzrůst a odkdy?**

Rozhodli jsme se podpořit nejen nízkopříjmové, ale i střední třídu, která se vypořádává s dopady nárůstu cen

Budeme o tom s nimi jednat. Je ale klíčové se o této věci bavit i se zástupci zaměstnavatelů, protože jedna věc tady na sjezdu odborové centrály ČMKOS nezazněla. Bereme poměrně samozřejmě, že v rámci sociálního smíru je jedna naprosto klíčová věc brána naprosto automaticky, a tou je nízká nezaměstnanost, která je v České republice nejnižší v Evropské unii.

Průměrná nezaměstnanost v EU je přes šest procent, my máme 3,4 procenta. A jednou z rolí státu je dělat dobrá opatření, která to zabezpečí do budoucna. To není automatické.

**Jednorázový příspěvek 5000 Kč na dítě**

Získají ho domácnosti s ročním příjmem do jednoho milionu korun čistého, a to včetně všech dávek či alimentů.

To vychází zhruba na příjem 83 000 Kč čistého měsíčně na rodinu.

Má se týkat až dvou milionů z celkových zhruba 2,1 milionu dětí v ČR, tedy 1,1 milionu domácností.

Nárok na něj budou mít děti do 18 let.

Vyplácet by se měl v srpnu, tak aby z něho rodiny mohly pokrýt náklady spojené s nástupem do školy po prázdninách.

Podmínkou má být, že dítě bude v den výplaty příspěvku již narozené.

Ministr Jurečka původně avizoval, že by příspěvek mohl být vyplácen i dětem, jež se do konce roku teprve narodí.

Ještě se upřesní, zda a jak budou domácnosti o příspěvek žádat.

Takže když tu zazní nějaké číslo, je důležité velmi intenzivně mluvit i s firmami, z nichž některé jsou dnes ve velkých problémech z hlediska exportních možností, dodávek surovin a podobně. A my to musíme velmi dobře vybalancovat.

■ **A je reálné stihnout přírodní zvýšení minimální mzdy k počátku července? Tedy za pouhé dva měsíce? Protože si pamatují, že to vyjednávání často probíhá o dost delší dobu.**

Uvidíme, jednat o tom budeme.